

建设更高水平平安中国,必须强化社会治安整体防控。要把专项治理和系统治理、依法治理、综合治理、源头治理结合起来,发展壮大群防群治力量,筑起真正的铜墙铁壁。

——习近平2025年2月28日在二十届中央政治局第十九次集体学习时的讲话

杨晋柏在儋州调研深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展情况时指出 以作风建设新成效推动高质量发展

本报讯(海南日报全媒体记者陈卓斌)6月17日,省委副书记、政法委书记杨晋柏在挂点联系市县儋州市调研深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展情况。

在洋浦经济开发区干部办事处儒兰社区,杨晋柏参加社区党支部会议,集中学习习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,听取儒兰社区、儋州市学

习教育开展情况汇报和对省委贯彻中央八项规定及其实施细则精神的意见建议。

杨晋柏指出,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示批示精神,坚持问题导向,在学习教育深化、实化、强化、精准化上再用力,一体推进学查改,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到

“两个维护”。要举一反三、从严从实抓整改,全力抓好公职人员违规吃喝、不担当不作为、农村集体“三资”监管等突出问题的集中整治,深入推进开门教育,解决好群众急难愁盼问题,让群众切身感受到实实在在的成效。要在推进产业发展、对外开放、招商引资、项目建设等重点工作中锤炼过硬作风,提振干事创业

精气神,加快推进自贸港“样板间”建设。

杨晋柏还实地调研儋州市社会治安综合治理中心,并以“四不两直”方式检查洋浦冲反走私综合执法站,指出要以更高标准、更实举措推进平安儋州建设,扎实做好反走私综合治理工作,以高水平安全保障高质量发展。

2024年度全国志愿服务“四个100”先进典型名单公示

“蒲公英”禁毒宣讲团入选

本报讯(记者卓创源)近日,2024年度全国志愿服务“四个100”先进典型名单公示,其中海南省琼山强制隔离戒毒所“蒲公英”禁毒宣讲团入选“最佳志愿服务项目”。

为大力弘扬志愿精神,培育志愿文化,发挥先进典型的示范引领作用,中央社会工作部等22个部门和单位组织开展了2024年度全国志愿服务“四个100”先进典型宣传活动。经过宣传发动、择优推荐、集中展示、专家评审等环节,研究确定了“最美志愿服务者”“最佳志愿服务组织”“最佳志愿服务项目”和“最美志愿服务村(社区)”名单,现予以公示。

据了解,海口蓝天退役军人志愿服务队发起人何素丹,省三亚市蓝天救援队队长何素丹,省三亚市蓝天救援队副会长姜军入选“最美志愿服务者”;海口市民间灾害应急救援队入选“最佳志愿服务组织”;省琼山强制隔离戒毒所“蒲公英”禁毒宣讲团入选“最佳志愿服务项目”;海口市美兰区蓝天街道龙岐社区、三沙市七连屿赵述社区入选“最美志愿服务村(社区)”。

文昌市综治中心对群众诉求一站式受理、一揽子调处、全链条化解 前脚刚反映 后脚事情就解决了

■本报记者 杨晓晖 舒耀剑

聚焦海南省综治中心规范化建设·记者见闻录

“真是没想到,我前脚刚反映,后脚事情就解决了。”近日,文昌市民刘大爷收到有关部门发放的低保补贴后,喜出望外。原来,刘大爷每个月收到的补贴不固定,心存疑惑以为是相关部门少发、漏发,于是来到文昌市综治中心反映情况。经过文昌市综治中心工作人员的耐心调解和政策宣讲,刘大爷才明白,原来低保补贴因相关政策而发生了变动。刘大爷对综治中心工作人员的耐心服务表示满意。

文昌市委政法委将综治中心建设作为创新基层治理模式的基础性工程,全面推进综治中心标准化建设、规范化运行、实体化运转,群众诉求“一站式受理、一揽子调处、全链条化解”落到实处,真正实现“有事找综治中心”成为群众首选。

该中心群众接待大厅于今年4月28日运行以来,共调处各类矛盾纠纷58件,调处成功14件,调处率为100%。

专业队伍,高效服务解民忧

步入文昌市综治中心一楼大厅,明亮整洁的大厅顿时令人感到舒心,诉讼服务、检察服务、公安服务等窗口依次排开,一目了然。

文昌市综治中心主任蒙绪超介绍,文昌市综治中心按照“集中办公+协同联动”形式,安排法院、检察院、公安、司法局等部门派员常驻,住建、综合执法、退役军人等部门按需随驻,初步形成综治中心负责程序性推进、办理部门负责实质性解决的工作格局。

专职网格员李振宇对入驻综治中心后的变化有着切身感受。5月初,六旬老人吴大爷来到文昌市综治中心,称自己迟迟未领到儿子去世后的抚恤金。当时,在窗口的李振宇接待了吴大爷。看到吴大爷情绪激动,他耐心安抚了吴大爷的情绪,并与综治中心汇集公安部门、居委会等力量展开调解。公安部门通过系统查询,得知抚恤金是打到了吴大爷女儿的账户上,这才打消了吴大爷的顾虑。

“要是以前碰到这类的事情,我们要帮助群众跑上跑下,得联系好多部门才能解决。”李振宇感慨,而如今,在综治中心有了各个部门入驻,帮助群众解决问题便捷又高效。

司法进驻,提供专业法律服务

“有了专业的司法部门入驻,对于综治中心来说,无疑是锦上添花、如虎添翼。”蒙绪超笑着打趣。他之所以这么说,

源于近期成功调解的一起物业纠纷。

原来,文昌某小区物业主管程先生来到综治中心反映,称有10户业主5年都未交纳物业费。文昌法院派驻综治中心调解员周昌颖得知情况后,便联系了其中一名业主甫先生。甫先生表示,因小区楼道无人清扫,屋顶渗水、停车位总被外来车辆占用等,业主们对物业不满意,因此不愿交物业费。

随后,周昌颖邀请甫先生和其他业主们来到综治中心现场协商。周昌颖先是以案说法,告知业主们同类案件的司法裁判标准,再采用“背靠背”的方式,分别了解双方的沟通意向。

经过两小时的沟通疏导,物业公司拿出了停车位管理制度、卫生保洁周期表等方案,表示今后愿意积极整改。最终,7名业主现场结清5年物业费,3名业主分期支付,并与物业达成调解协议。纠纷最终被顺利化解。

(下转2版)

儋州法院交通巡回法庭成功调解一起民事赔偿纠纷案 受害者家属拿到全部赔偿

本报讯(记者许光伟 马宏新 通讯员苏彦人)6月13日,儋州市人民法院交通巡回法庭调解员充分发挥高效调解职能,成功调解一起因交通事故导致人员死亡的民事赔偿案件,避免案件进入漫长的诉讼程序,让受害者家属及时拿到赔偿款。

3月5日17时17分许,朱某东驾驶重型自卸货车从洋浦方向往三亚匝道行驶,途经美洋线洋浦互通往三亚匝道口(洋浦往那大方向)路段时,适遇同向王某丹驾驶普通二轮摩托车在此路段前方行驶。朱某东驾驶机动车未开启转向灯向右转弯,未确保安全行驶,导致两车发生碰撞,造成王某丹现场死亡、两车不同程度受损的道路

交通事故。6月3日,王某丹家属起诉至法院要求朱某东、车主李某辅赔偿误工费、交通费、死亡赔偿金等各项经济损失共计34.3万元。儋州法院立案后,调解员即开展调解工作,向案涉当事人释法明理。经过调解员组织多轮沟通与协商,双方当事人最终达成调解协议,并确定赔偿金额为30.5万元(该笔赔偿款不包括交强险死亡责任限额18万元和商业三者险50万元),扣除朱某东已垫付的丧葬费5.5万元,朱某东应向上述原告支付余款25万元。

6月13日,朱某东在该院交通巡回法庭向原告现场赔付赔偿款25万元。该案的赔偿款30.5万元已全部履行完毕。

海口龙华法院新坡法庭办理一起合同纠纷案 发现被告身体残疾 法官上门调解暖民心

本报讯(记者王巍 通讯员凯迪)近日,在处理一宗买卖合同纠纷案时,针对当事人残疾行动不便的特殊情况,海口市龙华区人民法院新坡法庭干警积极践行司法为民宗旨,通过灵活调解、上门服务,切实保障了残障人士的诉讼权益,将司法的温暖送到群众家门口。

家住海口市龙华区的田某与王某系夫妻关系。海南某贸易公司因买卖合同纠纷将田某和王某起诉至龙华法院。审理案件过程中,承办法官因双方当事人申请进行当庭调解时,得知王某因身体残疾,腿脚不便,难以到法院参加现场调解。如何既解决当事人的实际困难,又保障王某充分参与调解过程,表达真实意愿,是实现案结事了的关键。为确保纠纷得到妥善解决,法官团队决定采用“两步走”策略:第一步,组织原告和王某在法庭进行先行调解;第二步,与王某进行电话沟通,实时征询其意见。在调解过程中,法官团队耐心倾听双方诉求,依据事实和法律依据,对双方当事人进行了细致深入的释法明理工作,逐步缩小分歧,最终双方达成书面调解协议。

法官团队干警在整理好材料后,迅速前往王某家中,与王某面对面交流,再次解释了调解协议的内容和法律效力,认真征询其意见。王某对调解协议表示无异议,并在协议上签字。随后,法官团队干警当场向田某、王某送达调解书,整个过程严谨规范,充分保障了当事人的诉讼权益。

海易办去繁就简“高效办成一件事” 上线5年累计服务超亿人次

本报讯(记者陈敏 通讯员王一帆 黄忻)5年累计服务超1亿人次!海南自贸港政务服务总入口“海易办”平台迎来上线5周年。截至6月16日,该平台已汇聚全省超10万项政务服务事项,累计办件量突破1亿大关,办件办结率达99%，“掌上好办”综合指数跃升至全国A级。

据了解,“海易办”平台聚焦个人与企业高频需求,推动政务服务业务协同和数据共享,持续赋能“高效办成一件事”。自2024年首批“高效办成一件事”事项上线以来,“海易办”平台持续扩大服务范围,累计推出31项高效办理事项,办件量突破300万次。

在“海易办”平台的“大家都在搜”栏目中,公积金、社保医保、消费补贴等高频民生服务长期占据热门榜单。

在公共服务领域,“海易办”平台公积金专区汇集查询、缴存、提取及贷款等超70项服务。医疗相关服务整合近百项功能,从医保办理到异地就医备案,让群众就医不再犯难。在消费补贴领域,2025年汽车置换及电动车以旧换新补贴实现“数据先行”,智能预填助力用户最快1分钟完成申报。2025年新能源汽车补贴实现免申即享。

作为海南政务服务总入口,“海易办”平台为来琼外资企业和外籍人士提供全方位服务,推出国际服务专区,集成政务、营商、旅游、生活等8大主题场景,提供一站式政策资讯和生活指南。创新在琼服务“一件事”,将来琼工作、人才认定、企业登记等8个事项打包导入,让外籍人士和外资企业享受与本地居民和本地企业同等的办事便利。

“有警记得叫我”是他留给同事最后一句话

——追记海口市公安局琼山分局滨江派出所警员甘立才

■本报记者 连蒙

“甘伯伯再也来不了了”——护学岗上的哽咽对话,道不尽对那位永远守在黎明前警员的思念。

6月6日傍晚,海口琼山五小校门口,孩子们的一句追问,让民警许林茂红了眼眶。那个总在上下学时段守护在校门口,牵着孩子们过马路的“甘伯伯”甘立才,生命已永远定格在5月27日9时38分。

这位坚守岗位30年的老“公安”,在处置完最后一起警情后,因突发疾病倒在派出所备勤室,带着对岗位的眷恋和未完成的牵挂,永远离开了他守护的街巷与人。

那个总说“慢一点”的温柔声音,那个雨天弯腰背孩子过马路的身影,那个警服永远被汗水浸透的“老黄牛”,如今化作护学岗上一抹永不褪色的守望,留在了孩子们的记忆里。

他的一句“有警叫我”成了永别

甘立才生于1972年8月15日,琼山区旧州镇人,1992年参军,1995年退役后投身公安事业,先后工作于云龙、文庄、云露、滨江等基层派出所,30年如一日扎根一线。作为所内公认的“老黄牛”,他将青春与热血悉数奉献给街巷里的家长里短、夜幕下的警情奔赴。

“才哥,你脸色太差了,请假吧。”“不用,马上就下班了,有警记得叫我。”

警长吴淑孙告诉记者,5月27日凌晨4时许,甘立才左手捂着胸口,右手紧抓着高床的立柱。没想到,这是他留给自己的最后一句话。

吴淑孙说,共事8年,甘立才虽是组里年纪最大的组员,但是从未见他请假、早退,即使身体不适也从未跟同事讲过自己的困难。见劝说无果,吴淑孙准备起身去喊同事将甘立才“强行”送至医院,谁知甘



海口市公安局琼山分局滨江派出所警员甘立才(右一)和同事在处置一起纠纷警情。(警方供图)

立才下一秒便在自己面前倒下。

“才哥,才哥!醒醒!”吴淑孙的呼喊划破备勤室的沉寂。他颤抖着为甘立才做心肺复苏。同事许林茂等人闻声加入,双手不停按压。120赶到时,众人已满头大汗。两小时抢救,无数声“才哥”的呼唤,终究没能留住那个总说“有警叫我”的身影。

那个总说“我没事”的老大哥,最终没等到下班的铃声,也没等到下一个警情的召唤。

立柱上似乎还留着他的体温,而那句

“有警叫我”,成了刻在战友心底的痛。

他是护学岗上的“甘伯伯”

与吴淑孙同样悲痛的,还有甘立才的“铁搭档”许林茂。提起事发前的场景,他鼻尖酸涩:“才哥发病前,我们刚一起处理了两起警情,一起是噪音扰民,一起是电动车电池被盗。”许林茂声音哽咽,“每次出警总有各种状况,但只要他在,我心里就觉得很踏实。”

5月27日凌晨3时,警铃骤响。刚调

解完邻里纠纷的甘立才与许林茂立即调转头奔赴噪音扰民现场。临街烧烤店的喧闹声中,甘立才耐心劝说:“后面是老旧小区,老人睡眠浅,大家互相体谅。”这句朴实的话语,让现场逐渐平息。

尚未休整,又接到电动车被盗警情。勘查现场、对接办案队……当忙完第12起警情,已是凌晨4点。许林茂眼眶泛红:“5年间,这样的夜对才哥是常态。他总说‘群众事无小事’,调解时的耐心和技巧,我永远学不完。”

(下转2版)